

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

31.12.	01.01.	02.01.	03.01.	04.01.
+ 1 ... + 5	- 6 ... + 3	- 9 ... - 4	- 9 ... - 4	- 5 ... - 3
Ю 3 м/с	З 6 м/с	З 3 м/с	З 3 м/с	ЮЗ 3 м/с

Популяризация центров устной истории

В рамках проекта «Популяризация центров устной истории на территории латвийско-белорусского приграничья» программы приграничного сотрудничества Латвии, Литвы и Беларуси исследователи Даугавпилсского университета и Гродненского государственного университета разрабатывают важные продукты популяризации приграничной культуры и исторического наследия

В интервью принимают участие эксперт проекта, доцент Гуманитарного факультета Даугавпилсского университета (ДУ), доктор филологии Ингрида Купшане и координатор созданного в рамках проекта э-музея устной истории «Vitamemoriae», лектор Гуманитарного факультета, магистр истории Дмитрий Олехнович.

— Скажите, пожалуйста, как появилась идея проекта?

— Д. О.: Одновременно с восстановлением независимости и возможностями либерализации научных исследований в Латвии все актуальнее становится вопрос об исследованиях устной или так называемой народной истории. Появилось несколько школ и исследовательских центров. На Гуманитарном факультете ДУ

часами езды от нас, для многих — terra incognita. Также у наших партнеров по проекту — коллег из Гродненского государственного университета Янки Купалы — представления об истории Латвии на начальном этапе проекта были очень приблизительными. Но, даже если знания профессионалов очень поверхностные, то у простых людей в соседних странах часто вообще нет представления об истории Латвии.

— И. К.: Можно добавить, что в рамках проекта ученые с Гуманитарного факультета ДУ и коллеги из Беларуси исследуют особенности культуры в приграничье. В процессе сбора и систематизации материалов устной истории, выясняется специфика бытовых традиций живущих в приграничье людей. Исследуем,

стикам выдающихся личностей, а также необычных мест захоронений; демонстрации этнической и конфессиональной специфики в создании кладбищ, секторов захоронений, отдельных могил.

— Каков будет результат проекта? Станут ли какие-то результаты сотрудничества ученых доступны для широкой аудитории?

— Д. О.: Создается и вскоре станет публично доступен э-музей «Vitamemoriae», задача которого — ознакомить с историей и бытом с точки зрения народа. В него будут включены 360 самых интересных и значимых аудиовизуальных единиц из всего собранного за время проекта материала. В э-музее аудиовизуальные свидетельства представят как на оригинальном языке, так и в переводе на латышский, английский и русский. Музей интерактивен, каждый его посетитель сможет не только ознакомиться с содержанием, но и получить консультации исследователей, а также предложить включение в э-музей воспоминаний родственников и своих собственных.

— Как желаемые смогут это сделать?

— Д. О.: 15-16 декабря в Гродно состоялась заключительная конференция проекта и презентация его результатов. Вскоре все материалы будут доступны в интернете — www.vitamemoriae.eu. Участники проекта будут ждать ваших оценок, комментариев и записей!

Программа приграничного сотрудничества Латвии, Литвы и Беларуси Европейского инструмента партнерства и добрососедских отношений «Популяризация центров устной истории на территории латвийско-белорусского приграничья», ID Nr. LLB-2-143

www.enpi-cbc.eu

Бюджет проекта составляет 168824,00 евро, из которого 90% или 151941,60 евро — финансирование программы приграничного сотрудничества.

За содержание публикаций ответственность несет Даугавпилсский университет, и она не может использоваться, чтобы отразить взгляды Евросоюза.



Šo projektu finansē Eiropas Savienība
This project is funded by the European Union



тоже была создана оригинальная методологическая школа — «исследование устной истории», в которую интегрировали лучшие примеры Западной Европы и США, приспособив их к латвийской ситуации. История нашей страны, как любого другого государства, заслуживает исследования; следует выделить то, что авторы историй жизни являются свидетелями нескольких политических режимов: этапа парламентской республики, ульмановских времен, периода немецкой оккупации, советского времени, теперь снова живут в демократическом государстве. В истории соседних стран происходили как похожие, так и отличные друг от друга процессы. Их влияние на человеческую жизнь мы узнаем в рамках проекта.

— Почему сотрудничаете именно с белорусскими историками?

— Д. О.: Одна из стратегических целей Евросоюза — укрепить приграничное сотрудничество, что и делается в данном случае. Одновременно следует констатировать, что мы очень мало знаем о перипетиях истории соседей. Гродно, который находится всего в нескольких

как, проживая по соседству, представители разных национальностей влияют друг на друга, и как это отразилось и до сих пор отражается на жителях приграничья.

Таким же важным объектом исследования являются традиции кладбищ или некрополей и захоронений, которые ярко отражают взаимодействие проживающих рядом этносов. Исследуя это, можно получить представление об отношении человека к смерти и умершим. Кладбища открывают влияние конкретной политической системы, а также позволяют судить об отличиях конфессий.

— Как происходит исследование кладбищ?

— И. К.: Культурное исследование и описание кладбищ включает в себя несколько фаз. Оно начинается с проведения пилотного исследования, то есть опроса жителей приграничья и работников кладбища. После этого следует исследование кладбищ и фиксация связанных с ними традиций (аудио, видео, фотоматериалы и др.). Следующий шаг — систематизация полученной информации и описание кладбищ, обращение к свидетельствам исторических событий на территории кладбищ, характери-

В память о нашей ушедшей коллеге

У нас большое горе. Мы проводили в последний путь свою дорогую коллегу Иванову Елену Васильевну.

Последние 4 месяца мы знали, что она больна, лечится в гематологическом центре, борется сама, за нее борются врачи... Очень надеялись, что наша сильная Лена одолеет недуг. Но 17 декабря она умерла: не хватило сил, устала...

Похоронили ее дома, в родной Мадоне, рядом с отцом и братом. У Лены осталась дочь Нина, мама, две племянницы.

Лена родилась в Мадоне в 1959 году, там же окончила среднюю школу и в 16 лет (самая юная абитуриентка) поступила в Рижский медицинский институт на факультет «лечебное дело». Вот там с ней и познакомились. Почти все врачи, работающие в нашем районе, учились в РМИ, поэтому мы знакомы еще со студенческой скамьи. Какой мне запомнилась Лена? Веселая, задорная, легкая на подъем, упорная, любознательная, очень целеустремленная. Кроме учебы, очень-очень нелегкой, успела окончить курсы кройки, шитья и вязания. И в свободное время «творила» весьма неплохо. Вязала очень красивые кофты, джемпера. А еще она хорошо готовила, особо у нее получалась выпечка.

После 6-го курса Лена продолжила специализацию по педиатрии, потому что поняла — лечить детей ей нравится больше. И с 1982 года начала работу в нашей больнице в качестве педиатра. Вот здесь-то и проявились ее профессиональные черты врача, а также хорошего организатора медицинской работы. Трудилась в детском отделении врачом-педиатром, вела амбулаторные приемы в поликлинике, работала школьным врачом, заместителем главного врача по медицинской части.

Мы с Леной несколько раз вместе ездили на курсы в Ригу. Интересно было уже в автобусе. Лена была интересным собеседником, остроумным, начитанным. Курсы наши начинались с посещения книжных

магазинов и ее любимого «Магазина русской книги». Там ее уже знали, ждали и были готовы заранее заказанные книги. Все это покупалось, перевозилось в Краславу и, что самое главное, прочитывалось. Затем обязательно покупались гостинцы для самых любимых Лениных женщин: для мамы и доченьки Нины. Где-то посередине были курсы... В поездках люди рас-



кряваются больше, чем в обыденной жизни. И я видела, что она ранимая, нежная, романтичная, хотя временами старалась казаться резкой, словно защитную броню надевала.

И опять работа. Где-то 1998-2000 годы были для нас очень тяжелыми: реорганизация, в результате чего нам «предложили» переучиться на семейных врачей. И мы два года, практически «не отходя от станка», учились. А Лена в этот момент была для нас таким локомотивом, толкала вперед, была «генератором идей» и «мозговым центром». Это я могу сказать безо всякого преувеличения, поскольку сама двигалась за этим локомотивом. И еще слышу ее фразу: «Ничего, коллеги, прорвемся!» И ведь прорвались же, прошли все сертификации, проверки и прочее. И сейчас работаем, но только без нее.

Доченька Ниночка. Это самое большое Ленино счастье и достижение. Как она хотела этого ребенка, как она гордилась своей Ниночкой! И ведь было чем гордиться: красавица, умница, хорошо воспитанная и образованная девушка. Она, как и мама, решила стать врачом и сейчас учится на 3-м курсе Латвийского университета на медицинском факультете. Пожелаем Ниночке быть сильной, как мама, такой же целеустремленной, доводить все начатое до конца, никогда не сдаваться, быть такой же преданной своему делу, никогда не предавать своих коллег и пациентов, как мама.

Лена! А мы теперь будем жить и работать без тебя. Лена, Леночка, Елена Васильевна! Как же нам плохо и одиноко без тебя! Пусть тебе

Reklāma un sludinājumi

Пусть светлым
останется имя твоё,
И долго звучит,
как живое.

Выражаем соболезнование Елене Василенок и ее семье, провожая в последний путь мамочку.

Татьяна Прокофьева,
Ядвига Короткая,
Марина Процевска,
Элизабета Шимкина,
Тамара Рацияна Наталия
Питране,
Елена Красникова,
Реина Лукьянска,
Людмила Завиша.

Сердечно благодарю медицинских работников хирургического отделения — дежурных сестричек, работников процедурной, особенно доктора Клагишу — за доброе, чуткое отношение к пациенту. Здоровья, счастья, успехов в вашем нелегком труде.
Ольга.

Искренняя благодарность коллективу Краславской государственной гимназии и всем людям за безразличное отношение к нашему несчастью, за пожертвования на лечение сына. Ваша поддержка дает нам силы жить дальше, дышать и идти вперед.
Семья Юрия Векшина.

В номере использованы материалы и программы ТВ из газет «Neatkarīgā Rīta Avīze», «Diena», «Rēzeknes Vēstis», интернет-ресурсов и прочих источников.

ЭЗЕРЗЕМЕ Индекс: 3020; Рег. № 51503017321
www.ezerzeme.lv
E-mail: ezerzeme@ezerzeme.lv
Адрес: ул. Лачплеша, 20, Краслава, LV-5601.
Газета выходит по вторникам и пятницам.
Публикации не всегда отражают мнение редакции.
За содержание объявлений, а также достоверность фактов и чисел ответственность несет автор.

Издатель - ООО «LER 8»
Reg. Nr. LV 51503017321
Расчетн. сч. в SEB BANKA:
LV22UNLA0023000467070
Отпечатано в ООО «Latgales druka»,
Резекне, ул. Базилицас 28.
Реклама, объявления, тел. 65681464
Факс - 65681465

Редактор
Заместитель редактора
Корреспонденты
Переводы
Макетирование
Бухгалтер

Марина Нипане
Инга Пудника
Юрий Роба
Алексей Гончаров
Наталья Здановска
Иева Малиновска
Анна Моисей

26795517, marina_nipane@inbox.lv
22021290, ingapudnika@inbox.lv
29389143, juris.roga@apollo.lv
26065838
26853074, natalin240580@mail.ru
65681475, designer.ieva@gmail.com
65681476, ler8@ezerzeme.lv